Классный час  на тему: «Девушка из Кашина».
Цель: 
- подвести детей к пониманию того, что история родного края связана с историей всей страны;
-  воспитание патриотических чувств;
- расширение знаний об истории города.
Предварительная работа: 
посещение краеведческого музея города; посещение музея боевой славы школы №1;  посещение Братской могилы и захоронения Ины Константиновой на Сергиевском кладбище; экскурсия  к дому Ины Константиновой; экскурсия к Мемориалу Победы. 
Словарная работа: 
партизаны, разведчики, госпиталь, орден, дневник, гарнизон.












Ход занятия:
1. Орг. Момент.
 Уч.	Здравствуйте, ребята! Сегодня мы продолжаем знакомиться с героями нашего города, принимавшими участие в Великой Отечественной войне.
2. Вступительная беседа.
Уч.    Самая страшная, самая кровопролитная война 20 века Великая Отечественная война унесла жизни миллионов молодых, здоровых, умных, талантливых, любящих жизнь людей.
В их числе была и наша землячка, которая известна во многих странах мира, как Девушка из Кашина.
- Кто она? Как её зовут?    (ответы)
Уч.  Правильно. Это Ина Константинова.
3. Сообщение темы занятия.
Сегодня наш классный час будет посвящён  короткой, но яркой жизни девушки из Кашина. Её имя – Ина Константинова. (слайд 2)
Родилась Ина Константинова 30 июля 1924 года село Киверичи Рамешковского района. Но потом семья переехала.
Низкие кирпичные, а чаще деревянные дома, В центре города торговые ряды с длинным навесом, белые колокольни по холмам, извилистая речка с крутыми берегами – это и есть город Кашин. (слайд 3)
На одной из тихих улиц на Большой Советской в сером домике с жёлтыми ставнями  жила Ина Константинова, русская девушка отдавшая свою жизнь за Родину.   (слайд 4)
Ина и её сестра Рена росли в семье учителей. (слайд 5)  Родители Александр Павлович и Вера Васильевна целиком посвятили свою жизнь воспитанию дочерей. Они не только давали знания детям, но и учили их жить. Родители очень заботились о нравственном, духовном воспитании. Каникулы семья проводила в Москве, а это  значит посещались музеи, выставки, театры.
Ина была простой советской школьницей, каких у нас тысячи. Она переживала лучшую пору   жизни – юность. Ина хорошо училась в школе, много читала, в её комнате было  много цветов. Она любила работать в саду, любила кошек и собак. (слайд 6)
С 14 лет Ина вела дневник. Нельзя без волнения читать эту книгу – исповедь девичьей души. В простых и искренних строках Ина раскрывает нам истоки этого удивительного героизма, который впоследствии проявила она – вчерашняя школьница. Именно записи из дневника помогут нам узнать какой была Ина, о чём она думала, о чём мечтала.
 Эта девушка с золотистыми волосами, чистыми серыми глазами и чарующей улыбкой излучала огромную любовь к жизни.
(слайд 7) Сроки из дневника. 7 мая 1941года.
 « Как высоко над нами наше небо! И как хорошо жить, когда за спиной у тебя шестнадцать лет и девять классов, в настоящее время яркое солнце и хорошие отметки, дружба и светлая любовь. А впереди… О, впереди – жизнь! Все в этом слове. Жизнь – светлая дорога, не знающая движения назад. Будущее – оно мое! Оно должно стать моим! И станет».
	«Жизнь! Любимая жизнь, благодарю тебя за мои 17 лет, за мою радость, за яркие краски, в которые ты окрашена».
Но неотвратимо приближался тот страшный  день 22 июня 1941года.
 (слайд 8) 
- Ребята, а что это за день? (ответы)
Ина записала в дневнике.  (слайд 9)
«Еще вчера было так спокойно, так тихо, а сегодня…  В 12 часов слушали доклад Молотова по радио. Германия бомбит нашу страну! Страна в опасности. Что со мной было, когда я слушала ту речь! Сердце готово было выпрыгнуть от волнения. Страна мобилизует силы. Неужели я останусь спокойно на своем месте? Нет! Нужно быть полезной Родине. Помогать ей в трудный момент всем, чем можем. Победа должна стать нашей!»

Началась новая жизнь.	 Ина поступила на медицинские курсы, стала сан. дружинницей.  В  Кашин пришёл первый эшелон с ранеными, Ина с подругами ждала поезд. А когда стали выносить раненых девушка впервые заглянула в глаза войне.  (слайд 10) 

И в дневнике появилась запись. (слайд 11)
«…Никогда не забыть синих глаз бойца, почти мальчика, полузакрытых и вдруг широко раскрывающихся и вспыхивающих от нечеловеческой боли…»  
В Кашине во время войны находились несколько госпиталей. Один из них располагался в здании техникума (слайд 12).  Днём в школе (Ина училась в 10 классе), а ночью в госпитале – вот что стало её жизнью. Ина стала работать там: ухаживала за ранеными, делала несложные перевязки, писала письма. Всю любовь и ласку Ина отдала раненым бойцам.  Она страдала со всеми советскими людьми.  А в дневнике появляется запись. (слайд 13) 
«…Заняли враги много, так много, что после того как прогоним их, долго ещё не войдёт жизнь в обычную колею. Может быть нам-то  не удастся пожить спокойно и безмятежно. А ведь через много лет будут учить историю по нашим дням и позавидуют нам…» 
Ина писала заявление в военкомат с просьбой отправить её в действующую Красную Армию.  (слайд 14) 
Заявление.
«Дорогой товарищ!   Я обращаюсь к Вам с большой просьбой, которую, надеюсь, Вы сможете выполнить. Я очень прошу Вас взять меня в ряды действующей Красной Армии. Дайте мне любую работу, любое задание, я приложу все силы, чтобы оправдать доверие.
Мне скоро будет 18 лет, я окончила курсы сан. дружинниц, работала всю осень в госпитале, неплохо стреляю.
Неужели я не смогу быть полезной на фронте. Хотя бы в полевом госпитале. Или дайте направление в партизанский отряд, куда угодно, только бы получить возможность бить немцев».
Все ее помыслы были направлены теперь к выполнению мечты ее жизни. Но её туда не брали.
А какой радостью наполнены записи Ины в дневнике в дни наших первых побед. Строки из дневника (слайд 15)
«… Немцев начали гнать. Ура!!!  Под Москвой, под моей родной Москвой их бьют так основательно, что теперь всем ясно: Москвы им не видать…»
Ответа из военкомата долго не было. Ина продолжает учиться в 10 классе и работать в госпитале. И вот, наконец – то летом 1942 года её направляют в партизанский отряд. 
Закончив 10-й класс в 1942г., на другой день после выпускного вечера, тайком от родителей она ушла воевать. 
Уже с фронта Ина пишет письмо родным: (слайд16)
«Милые, родные, дорогие простите! Я знаю – это подлость по отношению к вам, но ведь так было лучше. Я всё равно не выдержала бы маминых слёз. Не расстраивайтесь, не жалейте меня – случилось то, что я всегда хотела. Я счастлива! Помните!»
Девушка из Кашина стала партизанкой.  (слайд 17)
Несколько раз переходила линию фронта, а потом перешла на работу в тыл врага. 
 А в дневнике появилась запись: (слайд 18)
«..Какое счастье! Господи! Как я рада, как я рада, рада, рада, рада! Никогда не было так хорошо. Сегодня меня взяли на работу в тыл к немцам. Ой, как я счастлива!» 
Каждый день разведчика – это день напряжённой работы, смертельная опасность. Ина проработала в разведке 2 года.  Сражалась в партизанском отряде Ина хорошо. Об этом рассказывали оставшиеся в живых партизаны. В отряде её называли  «отчаянной", «бесстрашной». Бывший партизан В.И. Горбач писал (слайд 19) 
«О её подвигах среди бойцов проходили беседы с нотками уважения и восхищения её смелостью вызывали бойцов на подражание. Часто я удивлялся её подвигам и говорил себе, что никогда не решился бы на такое».
«Это удивительный человек беззаветной храбрости и отваги – писал бывший партизан А. В .Кузнецов. Она была не только очень храброй, но и очень верной, и надёжной.» 
Немцы охотились за партизанами. Находчивость, смелость и хладнокровие не раз выручали её. (слайд20,21,22)

Два раза  Ина попадала к немцам. Первый раз ей удалось уйти, - правда, оставив свои документы, - разобрав потолок бани, куда запер ее староста до прихода немцев. 
Во второй раз она пошла в тыл с целью разведки  немецких
гарнизонов. Уже возвращаясь с задания, Ина увидела движение на шоссе. Решила собрать дополнительные сведения. И тут ее задержали. Она рассказала переводчику выученную «легенду», но ее привели в Идрицу, в гестапо. Она оказалась лицом к лицу с немцем, офицером. Что думала она в эту минуту? Она видела перед собой врага, она смотрела ему в белесые глаза, сердце у нее бешено билось – не от страха, от ненависти к нему. Но внешне она была спокойна. Ина снова рассказала «легенду». И тут немец вынул из стола ее документы, которые остались у старосты. Ина молчала. Тогда со всего размаха кулаком немец ударил девушку по лицу. Из уха потекла кровь, в глазах потемнело. Ина упала. Потом она медленно стала подниматься, опираясь на краешек стола. И в туже секунду почувствовала страшную боль в руке – немец с силой прижал к ней горящую сигарету. Хотелось закричать, заплакать от боли. (полтора года назад, когда Ина лечила зубы, она кричала на всю больницу) Здесь она не издала ни стона, лишь спокойно посмотрела в налитые бешенством глаза врага.
 	Тогда смерть была в двух шагах от отважной девушки. Но судьба до срока хранила ее. Ей посчастливилось воспользоваться оплошностью конвоира и бежать. Босая, по колено в воде она ускользнула от погони. Немцы пустили по ее следу собак. Они потеряли след, добежав до речки.
	Трое суток бродила Ина по лесу. Ноги были изранены в кровь, распухли,  и она сама не знала, как она еще шла. Пять дней у нее не было во рту ни маковой росинки, но она все – таки пришла в отряд. 

	В отряде Ина подружилась с разведчиком мальчиком Вадимом Никоненко. Однажды они уходят в разведку. Перекрёсток дороги в густом лесу. Слева от перекрёстка в густом ельнике, девушка в полушубке и с автоматом и мальчик с винтовкой ведут наблюдение за дорогой. По дороге движется отряд немцев. Разведчики внимательно считают людей, оружие. Колонна прошла. За ней движется телега с боеприпасами. Возница замешкался и чуть – чуть задержался, не зная куда ехать дальше. Из леса выходит девушка с автоматом и указывает подходящее направление. Возница поворачивает коня. А через 2 часа в партизанском отряде радость: «Ина пригнала повозку с боеприпасами».  
Жизнь партизан в лесу очень трудна. Она полна опасностей, лишений. Но Ина никогда не унывала и старалась поддерживать бодрость в товарищах. Она заводила разговоры о будущем, строила планы. В партизанском отряде она встретилась с отцом. Александр Павлович гордился своей дочерью. В 1943 году Ина награждена медалью «Партизану Отечественной войны 2 степени».
Особенно тяжёлые дни пришлось пережить партизанам зимой 1944 года.
Фашисты постоянно выслеживали партизан.
	Остались свидетельства последних минут жизни боевой разведчицы.
Отряд действовал очень близко к линии фронта. Ина с группой разведчиков пошла на задание. В лесной, скрытой землянке, они должны были встретиться с другой группой партизан и  договориться о плане совместных действий. Группа остановилась на ночь в землянке.  Утром стоявший на часах партизан крикнул:
- Немцы!
Выскочив из землянки, Ина поняла, что всем уйти невозможно, и решила прикрыть отход товарищей. 
- Уходите быстрее! – крикнула она. Встав на колено Ина открыла огонь из автомата. Очереди следовали одна задругой. И вдруг перестрелка оборвалась.  Отходившие к лесу товарищи поняли всё. Её очереди задержали врага лишь на несколько минут, но этого было достаточно, чтобы товарищи могли укрыться в чаще леса. 
Это было 4 марта 1944 года. Следующей ночью к землянке пришли товарищи Ины. Они похоронили её на песчаном холме под высокими соснами. На стволе сосны крупными буквами вырезали «ИНА». (слайд 23)
Давно, ещё до войны Ина мечтала: (слайд 24)
«… Я так люблю лунные ночи… Сильный мороз. Снег тысячами алмазов играет в серебристом сиянии. И тишина. Тишина. Как в сказке… в такую ночь хочется думать о прекрасном и невозможном… Когда – ни будь в такую же ночь я пойду в лес. И наступит сказка…» 
Ина погибла в лесу, среди звёзд и снега. Вот она прекрасная сказка: девушка отдала свою жизнь, чтобы спасти товарищей. Ина отдала свою жизнь, которую очень любила, чтобы жили другие.
 	30 июля 1944 года тело отважной партизанки было перевезено в город Идрицу и опущено в могилу под гром партизанского салюта (слайд 25)
В 1949 году родители перевезли прах Ины в Кашин и похоронили на Сергиевском кладбище. (слайд 26)  На могиле Ины стоит плита, на ней высечены слова из письма Ины к матери: «И юность моя прекрасна…».
Ина посмертно награждена орденом Отечественной войны 1 степени. 
(слайд 27).  
О жизни и подвиге Ины узнала вся страна. А что осталось от Ины? 
Маленькая комнатка, в которой осталось всё как было при ней. (слайд 28)
Букет ландышей, который она набрала в последний мирный день.  Несколько тетрадок, связка писем. Нет, не только это. Лучшее не забывается и не исчезает.
	И хотя прошло уже 70 лет, как закончилась война, Ину помнят и любят, хотят быть на неё похожими. Она осталась в нашей памяти. В память об Ине
создан музей боевой славы в школе (слайд 29), в которой училась Ина. Выпущены книги «Девушка из Кашина» авт. Г. Астафьев и О. Чечёткина, «За строкой дневника» автор сестра Ины Регина Александровна Константинова, «Кашин и его курорт» статья об Ине. (показ книг)
Улица на которой жила Ина носит её имя (слайд 30) Улица Ины Константиновой.

4. Итог занятия. 
Давно отгремела война. На месте боёв растут хлеба, строятся города. 
(слайд 31)
 У людей новые заботы, новые горести и радости, новые надежды. Забываются бои, но не может забыться смелость героев. Не может забыться короткая, но яркая жизнь девушки из Кашина – Ины Константиновой.
 (слайд 32)


* Есть два разных имени – Инна и Ина. Соответственно полные их имена – Иннеса и Инесса.  Наша героиня – Ина, Инесса.
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